Passiv

	Präsens
	Das Haus wird gebaut.
	Дом строится. Дом строят.

	Präteritum
	Das Haus wurde gebaut.
	Дом строился. Дом строили..

	Perfekt
	Das Haus ist gebaut worden.
	Дом был построен. Дом построили.

	Plusquam​perfekt
	Das Haus war gebaut worden.
	Дом был построен. Дом построили.

	Futur I
	Das Haus wird gebaut werden.
	Дом будет строиться. Дом будут строить.

	Futur II
	Das Haus wird gebaut worden sein.
	Дом               будет построен. Дом построят.


Das Akkusativobjekt des Aktivsatzes wird zum Subjekt des Passivsatzes. (1)
Das Subjekt des Aktivsatzes, der „Täter“, wird im Passivsatz meist dann nicht genannt, wenn es in einem bestimmten Zusammenhang selbstverständlich, bekannt oder unwichtig ist. (1)(4) Wenn das Subjekt dennoch genannt werden soll, wird es in Verbindung mit von (+ D) (bei Personen, Institutionen, Naturkräften) (3), durch (+ A) (bei Vermittlern, Mitteln, Abstrakta) (2) in den Passivsatz übernommen. Das Subjekt man entfällt im Passivsatz. (5) Alle Satzglieder außer Subjekt und Akkusativobjekt werden unverändert in den Passivsatz übernommen. (4)

1 Galilei entdeckte die Jupitermonde im Jahre 1610. Die Jupitermonde wurden
im Jahre 1610 entdeckt.

2 Seine Entdeckungen wurden durch ein selbst gebautes Fernrohr ermöglicht. Diese Krankheit wird durch Insekten übertragen. Mein Sohn wurde durch ein Geräusch geweckt. Der Patient wurde durch eine Operation gerettet.   
3 Galilei wurde von der Kirche mit Misstrauen beobachtet. Die Ehe wurde vom
Gericht geschieden. Das Boot wurde vom Wind an Land getrieben. Die kleine Tochter wurde vom Vater geweckt. Das Kind wurde vom Hund gebissen. Das Schiff wurde von einem Flugzeug zerstört. 

4 Freunde gaben ihm den Rat seine Thesen zu widerrufen. Ihm wurde der Rat gegeben seine Thesen zu widerrufen.

5
Man diskutierte Galileis Thesen heftig. Galileis Thesen wurden heftig diskutiert. 
Anmerkungen:
Er wurde von Peter durch seine Frau benachrichtigt. 
Er wurde von ihr durch einen Boten benachrichtigt.

Das Schiff wurde von einem Flugzeug durch Bomben zerstört.

 In Passivsätzen, deren Subjekt nicht den bestimmten Artikel hat, steht häufig das Pronomen es als stellvertretendes Subjekt am Satzanfang. (1) Es erscheint aber nie bei Subjekten mit bestimmtem Artikel. (2) Es steht nur am Anfang eines Hauptsatzes und wird, wenn immer möglich, durch ein anderes Satzglied ersetzt. (3) Es steht nie in Nebensätzen, weil die Konjunktionen (dass, weil, nachdem usw.) den Anfang des Nebensatzes besetzen. (4)  In Fragen fällt das unpersönliche es immer weg. (5)

1 Es wurden Fahnen geschwenkt.
2 Die Sieger wurden von den Fußballfans umjubelt. (*Es wurden die Sieger von Fußballfans umjubelt.)
3 Im Deutschland wird viel Bier getrunken.

4 Ich habe gesehen, dass sogar Fahnen geschwenkt wurden. Es wird immer böse, wenn ihm gesagt wird, dass er unordentlich ist.

5
Wurden denn auch Fahnen geschwenkt?

Aus Aktivsätzen ohne Akkusativobjekt werden Passivsätze mit dem Pronomen es als Subjekt (1) (2) oder Passivsätze ohne Subjekt (3) (4). Es erscheint nur am Anfang eines Hauptsatzes und wird, wenn immer möglich, durch ein anderes Satzglied ersetzt. Das Verb steht immer in der 3. Person Singular.

Viele Menschen wandern gern. (Aktiv)
Man spricht auf Wanderungen natürlich viel über das Wetter. (Aktiv)
1 Es wird gern gewandert.
2 Es wird auf Wanderungen natürlich viel über das Wetter gesprochen.

3 Auf Wanderungen wird natürlich viel über das Wetter gesprochen.

4 Natürlich wird auf Wanderungen viel über das Wetter gesprochen.

In Passivsätzen mit einem Subjekt im Plural steht das finite Verb im Plural, auch wenn der Satz mit es beginnt (1). In Passivsätzen mit einem Subjekt im Singular (2) und in Passivsätzen mit es als einzigem Subjekt (3) steht das finite Verb immer im Singular.

1   Es wurden in diesem Jahr viele Äpfel geerntet. Es sind Geheimdokumente
veröffentlicht worden.
2 Es wird großer Wert auf einen hohen Lebensstandard gelegt.

3 Es wird sonntags nicht gearbeitet.

Vorgangspassiv mit Modalverb

Auch im Passivsatz gelten die allgemeinen Regeln zum Gebrauch der Modalverben. Das Vorgangspassiv mit Modalverb wird mit dem Partizip Perfekt des Vollverbs, dem Infinitiv werden und dem Modalverb als finitem Verb gebildet.

	Präsens
	Aktiv
	Man muss den Verletzten sofort operieren.

	
	Passiv
	Der Verletzte muss sofort operiert werden.

	Präteritum
	Aktiv
	Man musste den Verletzten sofort operieren.

	
	Passiv
	Der Verletzte musste sofort operiert werden.

	Perfekt
	Aktiv
	Man hat den Verletzten sofort operieren.

	
	Passiv
	Der Verletzte hat sofort operiert werden müssen.

	Plusquamperfekt
	Aktiv
	Man hatte den Verletzten sofort operieren.

	
	Passiv
	Der Verletzte hatte sofort operiert werden müssen.

	Futur I
	Aktiv
	Man wird den Verletzten operieren müssen.

	
	Passiv
	Der Verletzte wird sofort operiert werden müssen.


Passivfähigkeit          
Das Vorgangspassiv kann gebildet werden, wenn hinter den Handlungen oder Vorgängen ein Urheber oder „Täter“ erkennbar ist.
Das Dach der Klinik ist vom Sturm beschädigt worden.

Folgende Verbgruppen bilden kein Passiv:

-
Verben des Habens oder Erhaltens (z.B. behalten, bekommen, besitzen, erhalten, haben, kriegen (ugs.)), auch des „geistigen Habens“ (erfahren, kennen, wissen)
Sie hat eine Knieverletzung. Sie kennt einen guten Facharzt.
-
Verben, die einen Inhalt (beinhalten, enthalten, fassen (вмещать), umfassen (содержать в себе)), eine Anzahl (betragen, zählen (насчитывать)), ein Gewicht (wiegen), eine Länge (messen (быть определенного размера)) oder einen Preis (kosten) angeben.
Sie wiegt fünfzig Kilogramm. Aber: Sie wird von der Krankenschwester gewogen.
Dieser Brief beinhaltet eine Bitte.
Die Flasche enthält einen Liter Wein.
Der Bildband umfasst 100 Fotos.
Diese Stadt zählt 250 000 Einwohner.
Die Entfernung vom Hotel zum Strand beträgt 500 Meter.
Das Zimmer misst 20 Quadratmeter.
Das Auto kostet 12 000 Euro.
-
Verben mit der Bedeutung „sein“ (bedeuten, bilden, darstellen (представлять собой.))
Du bedeutest mir alles.
Der Fluss bildet die Grenze zwischen beiden Staaten.
Schichtarbeit stellt für ihn ein großes Problem dar. Aber: Von wem wurde der Hamlet dargestellt? (Кто исполнял роль Гамлета?)
· Intransitive Verben mit haben im Perfekt (z.B. ähneln, brennen, blühen, entsprechen, gefallen, gehören zu, glühen, scheinen, schmecken, dauern)
· Intransitive Verben mit sein im Perfekt (= Verben der Fortbewegung und der Zustandsveränderung) sowie reflexive Verben bilden kein Passiv.
Ausnahme: Allgemeine Feststellungen und energische Aufforderungen.
Im Krankenhäusern wird viel hin- und hergelaufen. (В больнице много беготни.)
Jetzt wird aber aufgestanden! (А сейчас встать!)
Jetzt wird ins Bett gegangen! (А теперь в постель!)
Jetzt wird sich umgezogen! (А теперь переодеваться!)
Jetzt wird sich gewaschen! (А теперь умываться!)
- Unpersönliche Verben (z.B. es regnet, es gibt, es blitzt, es dunkelt, es nieselt, es donnert, es mangelt an)

- Die Verben frieren, schaudern, hungern, dürsten, schmerzen, überkommen 

- Die Verben treffen (встретить), empfangen (воспринимать), gelten (быть действительным)
- Folgende Verben, wenn sie als modalverbähnliche Verben gebraucht werden: bleiben, fahren, fühlen, gehen, haben, helfen, hören, kommen, lassen, lehren, lernen, schicken, sehen, spüren (diese Verben bilden den Infinitiv ohne zu) 

- Verben, bei denen das Akkusativobjekt eng zum Verb gehört. 

Mut fassen; Atem schöpfen, Sorg tragen, die Kurve kratzen, die Besinnung verlieren, Schritt halten, Schluss machen, Platz nehmen, Flöte spielen.
Übung 2 Ergänzen Sie Passivformen im Präsens.
1 Im Klassenzimmer ... jetzt ein Test ... . (schreiben) 2 In der Bibliothek ... am meisten Fachbücher ... (lesen) 3 In der Autowäsche ... Autos ... (waschen) 4 Was ... in diesem Kiosk...? (verkaufen) 5 In der Ukraine ... viele Volkslieder.... (singen) 6 In England ... viel Tee ....(trinken) 7 Es ... nichts so heiß ... (essen), wie es …. (kochen)    8 Hier … …. (schlafen) 9 Darüber ... heute viel.... (erzählen) 10 An diesem Sportplatz ... nicht mehr.... (spielen) 11 In unserer Stadt ... viele schöne Häuser.... (bauen) 12 In der Klasse ... die Hausaufgaben.... (besprechen) 13 Er ... im Krankenhaus täglich... . (besuchen) 14 Mein Auto ist kaputt. Es ... in der Werkstatt .... (reparieren) 15 Ihr ... bestimmt... (einladen), ihr gehört doch zu den Freunden des Hauses.

Übung 3 Ergänzen Sie Passivformen im Präteritum.
1 Im Operntheater ... gestern ein Werk von Strauß .... (spielen) 2 In der Klasse ... sehr laut .... (sprechen) 3 Sagen Sie, was im Büro
(machen) 4 Mir ... deutlich ... (erklären), was ich tun muss. 5 Unser Gepäck ... an der Grenze sorgfältig .... (untersuchen)        6 Dadurch ... wir über eine Stunde .... (festhalten) 7 Gestern ... die Geschäfte schon um 15.00 Uhr .... (schließen) 8 Wir ... zum Geburtstag .... (einladen) 9 Wir ... an der Haltestelle .... (abholen) 10 Wir ... von der Gastgeberin herzlich .... (aufnehmen) 11 Der Gastgeberin ... beim Aufräumen .... (helfen) 12 Im Wohnzimmer ... der Tisch .... (decken) 13 Das Geburtstagskind ... reich ... (beschenken) 14 Auf der Party ...viel .... (trinken, essen, tanzen und singen) 15 Das Zimmer ... nach der Party .... (aufräumen) 

Übung 5 Ersetzen Sie das Aktiv durch das Vorgangspassiv.

1 Man sprach viel von ihm. 2 Den Brief hat man nicht vorgelesen. 3 Man braucht mich überall. 4 Man arbeitet sonntags nicht. 5 Man lachte im Zimmer. 6 Solche Frisuren hat man in den 20-er Jahren getragen. 7 Man öffnet die Tür. 8 Man schaltete das Licht aus. 9 Man hat das Haus vor 4 Jahren gebaut. 10 Hier spielt man Fußball. 11 Er hat Unterstützung gefunden. 12 Hier verkauft man ein Auto. 13 Zum Schluss hat man das ganze Auto geprüft. 14 Man hat ihn vom Flughafen abgeholt. 15 Man bezahlt die Rechnung. 16 Man hat sie oft mit Lady Diana verglichen. 17 Man hat in diesem Jahr viele Äpfel geerntet. 18 Man renoviert endlich die alten Häuser am Marktplatz. 19 Man raucht hier nicht. 20 Man hat den Arzt geholt (gerufen). 21 Für heute hat man doch einen starken Regen vorausgesagt.
Übung 6 Ersetzen Sie das Aktiv durch das Vorgangspassiv.

1 Man hilft uns selten. 2 Man hat ihr diese Neuigkeit noch nicht mitgeteilt. 3 Man hat mir eine Woche gegeben, damit ich einen neuen Arbeitsplatz finden konnte. 4 Gestern hat man ihm zum dritten Mal in diesem Jahr Geld gestohlen. 5 Man dankt dem Arzt für die schnelle Hilfe. 6 Man hat euch auf eure Frage geantwortet. 7 Man berichtet den Gästen über unsere Veranstaltung. 8 Man hat ihnen versprochen, sie finanziell zu unterstützen. 9 Man hat uns geraten, gesund zu essen. 10 Man vertraute mir nicht. 11 Man hat der kleinen Emma nicht geglaubt. 12 Man widerspricht euch doch nicht. 13 Man hat uns leider nicht zugestimmt. 14 Meiner Mutter hat man einen Korb mit Äpfeln gebracht. 15 Dem Reisenden empfiehlt man ein gutes Hotel. 16 Man hat ihm aber nicht erlaubt, das Geld zu nehmen. 17 Man hat ihm einen Videorekorder geliehen. 18 Das hat man euch deutlich gesagt. 19 Man schenkt ihr immer schöne Blumen. 20 Meinen Eltern schickte man ein Packet mit Kaffee. 21 Unserem Chef schrieb man einen unfreundlichen Brief. 22 Ihm stahl man heute Nacht sein Auto.
Übung 7 Welche Präposition passt: von, durch oder mit?

1 Das Einfamilienhaus wurde noch ... (mein Vater) gebaut. 2 Ich wurde ... Rita (als Vermittlerin) über das Ereignis informiert. 3 Die kranke Mutter wurde ... (ihre Tochter) gepflegt. 4 Der Brief ist ... (der Kugelschreiber) geschrieben worden. 5 Andreas und Sweta wurden ... (ich) ... (eine Fax-Mitteilung) über das Programm ihres Aufenthalts in Minsk verständigt. 6 Das Fahrrad wurde ... (der Mechaniker) repariert. 7 Der Teppich wurde ... (diese Frau; die Hand) gewebt. 8 Die Fahrkarten in Zügen und Bussen werden ...(der Schaffner) verkauft und kontrolliert. 9 Das Papier wurde ... (die Schere) geschnitten. 10 Der Brief wurde ... (der Direktor) ... (die Sekretärin) geschickt. 11 Die Stadt wurde ... (das Erdbeben) völlig zerstört. 12 Der Fußgänger wurde ... (das Auto) angefahren. 13 Der Patient wurde ... (der Facharzt) gründlich untersucht. 14 An der Grenze wurde unser Gepäck ... (ein spezielles Gerät) kontrolliert. 15 Ich bin zu schnell gefahren und wurde ... (die Polizei) angehalten. 

Übung 8 Welche Präposition passt: von, durch oder mit?
1 Der Satz wurde ... (der Schüler) ... (die Kreide) an die Tafel geschrieben. 2 Die Wohnung ist ... Erika sorgfältig geputzt worden. 3 Der Sänger wurde ... (Jugendliche) ... (die faulen Eier) beworfen. 4 Das Auto wird ...(der Sohn) gepflegt. 5 Die Tür wurde ... (der Einbrecher) ... (der Nachschlüssel) geöffnet. 6 Der Brief wird ... (die Post) geschickt. 7 Die Bevölkerung wurde ... (der Rundfunk) vor dem Sturm gewarnt. 8 Die Stadt wurde ... (die Bomben) fast vollständig zerstört. 9 Das Hemd wurde ... (die Seife) gewaschen. 10 Das Hähnchen wurde ... (der Hausherr) zubereitet. 11 Die Antenne wurde ... (der Handwerker) installiert. 12 Der Waldarbeiter wurde ... (der Baum) getötet. 13 Karl wurde ... (das Geräusch) geweckt. 14 Er wurde ... (der Tod) seiner Mutter überrascht. 15 Der Passant wurde ... (das Auto) ... (das schmutzige Wasser) bespritzt. 16 Er wurde ... (der Erfolg) beflügelt. 17 Das Boot wurde ... (der Wind) an Land getrieben. 18 Das Brot wurde ... (das Messer) geschnitten. 19 Die Tafel wurde ... (der Lappen) gewischt. 20 Die Ware wurde ... (der Wagen) geliefert. 
Übung 15 Formen Sie folgende Sätze aus dem Vorgangspassiv in das entsprechende Aktiv um:

1 Die Kinder werden von der Lehrerin genau beobachtet.
2 Die Hefte wurden von den Kindern nach der Kontrollarbeit ausgetauscht.
3 Vor der Klassenarbeit ist das Sprechen, Abschreiben und Austauschen von der Lehrerin verboten worden.

4 Den Anordnungen der Lehrerin wird von den Schülern nicht Folge geleistet.

5 Von einigen Schülern wurde über die Anordnungen sogar gelacht.

6 Nun werden die Schüler von der Lehrerin des Betrugs bezichtigt.

7 Die Arbeiten der Schüler werden von der Lehrerin als nicht bewertbar befunden.

8 Von den Schülern wird auf eine Wiederholung der Arbeit gehofft.

Übung 16 Setzen Sie folgende Sätze in die subjektlosen Passivkonstruktionen:

1 Man sprach in der Klasse sehr laut. 2 Die Zuschauer klatschten lange. 3 Man raucht hier nicht. 4 Die Schüler lachten sehr laut. 5 Man arbeitet hier sorgfältig. 6 Die Wäschereien waschen schnell.

Übung 24 Formen Sie folgende Sätze - wenn möglich - in das Passiv um. Im negativen Falle erklären Sie, warum das nicht möglich ist.

1 Ich habe einen Brief erhalten. 2 Den Brief hat mein alter Freund geschrieben. 3 Ich habe ihn als Freund behalten. 4 Er hat viele Länder bereist.   5 Dort hat er viele Fotos gemacht. 6 Am meisten interessierten ihn alte Briefmarken. 7 Vor kurzem hat er eine gute Nachricht bekommen. 8 Er tanzte vor Freunde. 9 Er hatte Glück. 10 Sein reicher Onkel aus München half ihm mit Geld. 11 Mein Freund war im siebenten Himmel. 12 Der Mann besaß ein Grundstück. 13 Das Grundstück hat ihn früher viel Geld gekostet. 14 Sein Reichtum hat mich zutiefst betroffen. 15 Er hat nie sein Auto repariert. 16 Sein
Auto war kaputt, er verkaufte es sofort und kaufte sich ein nagelneues Auto.    17 Eines Tages las er mir den Brief vor, der ihm sein Onkel geschrieben hatte.      18 Ich fühlte Mitleid mit ihm. 19 Wir sind mit der Bahn zu seinem Onkel nach München gefahren. 20 Um 20.00 Uhr sind wir in München eingetroffen.          21 Draußen regnete es. 22 Der Onkel fühlte sich schlecht. 23 Er war todkrank. 24 Er konnte nicht mehr sprechen. 25 Er hat einen Mann gut gekannt.

Übung 25 Formen Sie folgende Sätze - wenn möglich - in das Passiv um. Im negativen Falle erklären Sie, warum das nicht möglich ist.  

1 Er wird ein guter Sportler. 2 Jürgen bastelte ein Modellflugzeug. 3 Die Flasche enthält einen halben Liter Milch. 4 Der Roman umfasst drei Teile. 5 Der Landwirt hob den Sack Kartoffeln auf die Schultern. 6 Die Mandelbäume blühen im März. 7 Die Frau trägt eine große Tasche. 8 In den dünnen Schuhen wirst du im Winter an den Füßen frieren. 9 Das Tauwasser ist zu Eiszapfen gefroren. 10 Die Terroristen schossen auf den Ministerpräsidenten. 11 Den ganzen Tag hat es geschneit. 12 Er kaufte ein neues Fahrrad. 13 Gestern hat es gehagelt. 14 Er nahm ein Buch. 15 Es blitzt und donnert. 16 Die Fahrkarte gilt eine Woche. 17 Der Händler schätzte das gebrauchte Auto auf zweitausend Mark. 18 Er schnitt eine Annonce aus der Zeitung. 20 Es tagt (dämmert). 21 Er fuhr das Auto in die Garage. 22 Sie las ein interessantes Buch. 23 Er hatte einen leichten Schlaf. 24 Sie hat zwei Stunden geschlafen. 25 Die Luft ist kühl und es dunkelt und ruhig fließt der Rhein. 26 Es gibt hier viel Interessantes. 27 Die Mutter gab dem Kind ein Glas Milch. 30 Die Suppe hat gut geschmeckt. 31 Man flog die Ärzte mit einem Hubschrauber in das Katastrophengebiet.

Thema 2 ZUSTANDSPASSIV 
Das Zustandspassiv wird mit dem Hilfsverb sein und dem Partizip Perfekt des Vollverbs gebildet.

	Präsens
	Das Fenster ist geöffnet.
	Окно открыто.

	Präteritum
	Das Fenster war geöffnet.
	Окно было открыто.

	Perfekt
	Das Fenster ist geöffnet gewesen.
	Окно было открыто.

	Plusquam-

perfekt

fekt
	Das Fenster war geöffnet gewesen.
	Окно было открыто.

	Futur 1
	Das Fenster wird geöffnet sein.
	Окно будет открыто.

	Futur 2
	Das Fenster wird geöffnet gewesen sein.
	Окно будет открыто.


In Sätzen mit Zustandspassiv wird der „Täter" selten genannt. Das Vorgangspassiv beschreibt einen passiven Vorgang als noch nicht abgeschlossenen Prozess. Das Zustandspassiv bezeichnet einen Zustand, der das Ergebnis eines vorausgegangenen abgeschlossenen Vorgangs ist.
Die Brotscheibe wird abgeschnitten. Die Brotscheibe ist abgeschnitten.
Übung 4 Beschreiben Sie den Vorgang und das Ergebnis:

Man hat den Unterrichtsraum vor einer Wochen renoviert. 

Der Unterrichtsraum ist vor einer Woche renoviert worden. Jetzt ist der Unterrichtsraum renoviert.

1 Man hat das Parkett am ersten Tag geschliffen und versiegelt. 2 Man hat einen Tag später die Fenster geputzt und gestrichen. 3 Man hat am dritten Tag eine Tür erneuert und eine Tür neu gestrichen. 4 Man hat am nächsten Tag die Tische und Stühle repariert. 5 Die alte Wandtafel hat man anschließend durch eine neue ersetzt. 6 Man hat 4 Tage später die Lampen montiert. 7 Man hat am fünften Tag den Raum tapeziert. 8 Man hat am gleichen Tag die Regale und die Bilder an die Wand aufgehängt. 9 Man hat am letzten Tag einen neuen Bücherschrank in die Ecke gestellt. 10 Man hat zum Schluss die Rechnungen für die Renovierung bezahlt. 

Übung 5 Bilden Sie Sätze nach dem folgenden Muster:

Das Haus verschließen (am Abend, in der Nacht)

Am Abend wurde das Haus verschlossen. – In der Nacht war das Haus verschlossen. 

1) den Brief schreiben (am Nachmittag, gegen Abend); 2) das Mittagessen kochen (am Vormittag, gegen Mittag); 3) Die Wäsche waschen (gestern, jetzt); 4) die Gardinen aufhängen (heute, jetzt); 5) das Bett beziehen (am Abend, in der Nacht); 6) den Kuchen backen (heute Vormittag, kurz vor dem Besuch der Eltern); 7) den Tisch decken (gegen 19 Uhr, bis der Mann kam); 8) die Wohnung aufräumen (nach dem Essen, jetzt).

